

М. И. КОРОЛЬ

доцент кандидат исторических наук

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ — ОРГАНИЗАТОР КРУПНОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА БЕЛОРУССИИ

25 октября (7 ноября) 1957 г. исполнится сорок лет Великой Октябрьской социалистической революции — это величайшее событие в мировой истории.

Октябрьская революция 1917 г. в России открыла новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и торжества коммунизма.

Всемирно-историческое значение Октябрьской революции состоит в том, что она впервые в истории человечества покончила с господством эксплуататорских классов, передала политическую власть в руки народных масс, установила диктатуру пролетариата, базирующуюся на прочном союзе рабочего класса и трудового крестьянства, утвердила новые, социалистические производственные отношения, основанные на общественной собственности и товарищеской взаимопомощи свободных от эксплуатации людей. В СССР построено новое общество — социалистическое, о котором веками мечтали, за которое боролись, проливали кровь передовые люди многих поколений.

Советский народ, руководимый Коммунистической партией, встречает 40-ю годовщину Великой Октябрьской революции замечательными победами идей марксизма-ленинизма во всех областях народного хозяйства, науки и культуры.

На базе крупной индустрии и крупного механизированного социалистического сельского хозяйства наша страна, осуществляя исторические решения XX съезда КПСС, сделала гигантский скачок в хозяйственном развитии. Достаточно сказать, что в 1956 г. Советский Союз произвел 48,6 млн. т стали, 429 млн. т угля, 83,8 млн. т нефти, выработано 192 млрд. ки-

ловатт-часов электроэнергии, в 100 раз больше, чем производилось ее в 1913 г. Советский Союз превосходит теперь дореволюционную Россию по производству всей промышленной продукции больше чем в 30 раз, а продукции тяжелой индустрии в 60 раз. Эти цифры свидетельствуют о превращении СССР в великую индустриальную державу.

По шестому пятилетнему плану XX съезд партии наметил широкую программу по крутому подъему сельского хозяйства. Валовой сбор зерна в 1960 г. должен быть доведен до 180 млн. т (11 млрд. пудов). Уже в этом, 1956 г., труженики сельского хозяйства сделали большой шаг вперед, собрав 176 млн. т зерна, на 1 млрд. пудов больше, чем в 1955 г. За короткий срок времени освоено 36,5 млн. га целинных и залежных земель. Это почти в 1,7 раза превышает посевные площади зерновых культур Великобритании, Италии и Франции, вместе взятых. Совершенно очевидно, что решение в короткий срок такой гигантской задачи было по плечу только социалистическому государству и социалистическому сельскому хозяйству, которое только за последние три года получило свыше 650 тыс. тракторов (в 15-кратном исчислении), 142 тыс. зерновых комбайнов, 345 тыс. грузовых автомашин и много другой техники.

Больших успехов добилась Белорусская Советская Республика. Только за 1956 г. промышленность Белоруссии дала стране 18,3 тыс. тракторов, 14 417 автомобилей, большое количество первоклассных станков разных типов.

В республике работают 388 машинно-тракторных и 20 машинно-мелиоративных станций, свыше 785 сельских электростанций. Их общая мощность в 8,8 раза больше общей мощности сельских электростанций, имевшихся в 1940 г.

Одна из крупнейших сельских электростанций в Молодечненской области построена на озере Дрисвяты тремя соседними колхозами братских республик — Белорусской, Литовской и Латвийской — и названа «Дружба народов». Сейчас в Кировском районе, Могилевской области, на реке Друть строится Чигиринская ГЭС — самая крупная из сельских гидроэлектростанций Белоруссии. Она даст электроэнергию более чем 40 колхозам трех районов республики. Сельское хозяйство получает также электроэнергию и от крупных государственных электростанций.

Советская социалистическая республика Белоруссии в шестой пятилетке внесет большой вклад в развитие тяжелой индустрии СССР.

Директивами XX съезда партии предусматривается общий рост валовой продукции промышленности Белоруссии в 1,7 раза. Выработка электроэнергии должна увеличиться более чем в 2 раза. В годы шестой пятилетки будет завершено строительство крупной Василевичской районной электростанции в

Гомельской области, в Витебской области будет построена мощная гидроэлектростанция на Западной Двине.

Производство тракторов возрастет в 2,7 раза, автомобилей — в 1,6 раза, мотоциклов — в 1,7, металлорежущих станков — в 2, цемента — в 1,8 раза.

В Белорусской республике строятся новые мощные заводы сельскохозяйственного машиностроения, торфодобывающие предприятия, заводы автоматических линий, тракторных запасных частей, два нефтеперерабатывающих завода, два сахарных завода и другие.

Рост тяжелой индустрии создает прочную базу для оснащения новейшей техникой сельского хозяйства Белорусской республики.

В 1960 г. в Белорусской Советской Социалистической Республике возрастет производство зерновых культур в 3 раза, сахарной свеклы — в 6 раз, мяса — почти в 2 раза, молока — в 2 раза, картофеля — в 1,7 раза, льноволокна — в 1,4 раза.

За годы Советской власти колхозы накопили богатый опыт выращивания высоких урожаев на основе применения новейших достижений агрономии. Выросли сотни мастеров социалистических полей, которые стали снимать на отдельных участках по 30—35 ц ржи с 1 га, до 300 ц картофеля, по 9—10 ц льноволокна, до 900 ц кормовой свеклы.

В республике увеличивается поголовье и продуктивность скота. В 1940 г. в республике насчитывалось 2 844 тыс. голов крупного рогатого скота и 2 520 тыс. голов свиней, а на 1 октября 1956 г. крупного рогатого скота — 3 288,1 тыс. и свиней — 3 485,5 тыс. голов.

С каждым годом растет товарность животноводства. В 1955 году колхозы сдали и продали государству мяса в 3,3 раза, а молока — в 5 раз больше, чем в 1950 г. По всему сельскому хозяйству республики на 100 га земельных угодий было произведено около 200 ц молока и 29,4 ц мяса. В связи с этим повысились денежные доходы в колхозах на 1 га земельных угодий в 3 раза.

Одним из ярких примеров расцвета колхозной жизни является колхоз «Рассвет», Кировского района, Могилевской области. Денежные доходы этого колхоза составляли в 1951 г. 636 руб. с каждого га, а в 1954 г. — 2 000 руб. Большие доходы получает колхоз от животноводства. Общий денежный доход колхоза в 1955 г. составил 16 млн. руб. На трудодень колхозники получили по 3 кг зерна, 1,5 кг грубых кормов, 10 кг картофеля, по 1 кг овощей и 30 рублей деньгами. Зажиточно и культурно живут здесь колхозники. Почти в каждом доме можно видеть хорошую мебель и другую комнатную обстановку.

В колхозе выпускается своя колхозная многотиражная газета «По Ленинскому пути». В ней подведен итог работы за

1956 г. и намечен перспективный план на 1957 г. В истекшем году сельхозартель «Рассвет» собрала по 15 ц озимой ржи с 1 га на площади в 2 000 га, по 180 ц картофеля с 1 га. Животноводы колхоза откормили 1 800 свиней, надоили от коровы в среднем по 3 845 кг молока. Денежный доход колхоза за год составил 18 млн. руб. Таковы краткие итоги работы крупного социалистического сельского хозяйства и жизни колхозного крестьянства.

А что представляла собой белорусская деревня до Великой Октябрьской социалистической революции? Основная масса лучших земель принадлежала князьям, графам, помещикам, церквям, монастырям, казне, кулакам и прочим эксплуататорам.

Белорусское крестьянство страдало от безземелья и малоземелья. Оно десятками тысяч покидало насиженные места родного края, эмигрировало в Америку и другие страны для поисков земли и счастья, но нигде его не находило. Многие из них погибали в далеких краях от голода и холода, а некоторые возвращались на Родину, искалеченные американским механизированным и автоматизированным капиталом, и снова вынуждены были идти в кабалу к крепостнику-помещику и кулаку.

Для того чтобы яснее представить картину о нуждах белорусского крестьянства в земле, следует рассмотреть, как распределялась земля в Белоруссии до революции.

В 1905 г. в четырех губерниях Белоруссии насчитывалось 19 392 112 десятин земельной площади. Из этого количества земли на долю князей, графов, помещиков, церквей и монастырей приходилось 12 372 256 десятин земли, что составляло 64% всей земельной площади. На долю крестьянства и мещанства приходилось только 7 019 856 десятин, или 36%. В Белоруссии насчитывалось 3 996 помещиков. Из них 2 807 имели в своем распоряжении 7 529 008 десятин земли, что составляет в среднем на каждого помещика по 2 682,2 десятины. В этой группе имелось 134 крепостника-помещика, которые владели более 3 000 000 десятин земли, в среднем по 22 388 десятин на каждого помещика. Крупнейшими из них были: князь Радзивилл, который владел 500 000 десятин земли, граф Паскевич — 296 000 десятин, граф Потоцкий — 120 000 десятин, князь Витгитштейн — 700 000 десятин.

Кроме того, в крестьянские земли включены земли 1 189 помещиков, которые не имели дворянского звания; в их распоряжении имелось 379 821 десятина земельной площади. Таким образом, у крестьян оставалось только 6 640 035 десятин, что составляло по 8 десятин земли на один крестьянский двор. По статистическим данным 1905 г., в Минской губернии имелось всей земли 8 013 459 десятин. Распределялась она следующим образом: помещики, купцы и другие крупные землевладельцы имели в своем распоряжении 5 256 977 десятин, что

составляло 65,6% всей земельной площади; крестьяне и мещане владели 1 945 998 десятинами, или 24,3%; церковные, монастырские и казенные земли составляли 810 478 десятин, или 10,1%.

Руководствуясь ленинским методом работы по аграрному вопросу, мы рассмотрим процесс дифференциации белорусского крестьянства.

Распределение наделной крестьянской земли по группам (1905 г.)¹

| Размеры владений | Число дворов | % | Количество земли | % | В среднем на двор |
|-------------------------|--------------|-------|------------------|------|-------------------|
| Безземельных крестьян . | 45 640 | 5,7 | — | — | — |
| От 0,1 до 5 дес. . . | 55 247 | 8,0 | 197 060 | 2,3 | 3,4 дес. |
| » 5 » 10 » . . | 374 351 | 47,45 | 3 151 922 | 37,5 | 8,4 » |
| » 10 » 25 » . . | 287 490 | 36,44 | 4 084 244 | 48,5 | 14,6 » |
| » 25 » 50 » . . | 23 835 | 2,23 | 733 456 | 8,7 | 30,7 » |
| » 50 » 400 » . . | 1 282 | 0,17 | 87 650 | 1,0 | 68,2 » |
| » 400 » 4 000 » . . | 192 | 0,01 | 153 295 | 1,8 | 789,0 » |
| Итого | 788 872 | 100 | 8 407 627 | 100 | — |

Из приведенной таблицы видно, что 45 640 крестьянских хозяйств не имели земли. 55 247 крестьянских дворов имело в среднем по 3,4 десятины на двор. Эти безземельные и малоземельные крестьяне в количестве 100 887 были обречены на голодную смерть и вымирание. Они вынуждены были работать на помещиков и кулаков за любую цену. С ростом торгового земледелия крестьянство Белоруссии расслаивалось, создавались новые классовые типы в деревне. Из общей массы хозяйств выделялся небольшой слой кулаков и зажиточных крестьян. Их хозяйства представляли собой сравнительно крупные капиталистические предприятия, с большой площадью посева, с лучшим инвентарем, большим количеством скота и более высокой его продуктивностью.

Такие хозяйства отличались значительной товарностью, в них выделялись ведущие товарные отрасли производства, на которых специализировалось предприятие. В таких хозяйствах широко применялся наемный труд. На другом полюсе образовалась масса бедноты — безземельных и малоземельных, безлошадных, бескоровных хозяйств, которые не в состоянии были

¹ Статистика земледелия. 1905 г., вып. XI, XIX, XXI, XXX. С-Петербург, 1906 г.

обеспечить существование своей семьи. Такие хозяйства являлись поставщиками наемной рабочей силы, объектом эксплуатации для помещиков и кулачества.

В Белоруссии классовое расслоение крестьянства в 1905 г. было очень велико. Об этом убедительно говорят нижеприведенные данные.

Классовое расслоение белорусского крестьянства
(распределение частной земельной собственности (1905 г.)¹

| Группы хозяйств | Число дворов | % | Количество земли | Средний надел | % |
|---------------------------|--------------|------|------------------|---------------|-------|
| Бедняцкие хозяйства . . . | 11 340 | 50,8 | 60 405 | 5,3 дес. | 9,23 |
| Середняцкие хозяйства . . | 8 445 | 37,9 | 190 773 | 22,5 » | 29,03 |
| Кулацкие хозяйства . . . | 2 522 | 11,3 | 409 190 | 162,6 » | 61,7 |
| Итого | 22 307 | 100 | 660 190 | — | 100 |

В Белоруссии насчитывалось 6 585 кулацких хозяйств, которые владели 1 015 033 десятинами земли, в среднем по 154,1 десятины на одно кулацкое хозяйство. Белорусское крестьянство находилось под двойным гнетом — помещиков и кулаков.

Крестьянство Белоруссии никогда не мирилось с таким положением. Борьба крестьян с помещиками не прекращалась в течение всего пореформенного периода.

С особой силой крестьянское движение в Белоруссии развернулось в период первой русской революции 1905—1907 гг., когда вслед за городскими рабочими поднялись против царя и помещиков широкие массы крестьянства.

Крестьяне громили помещичьи усадьбы, поджигали винокуренные заводы, захватывали помещичьи земли, рубили помещичьи леса, косили луга. Нередки были случаи убийства наиболее ненавистных помещиков.

Выступления крестьян против помещиков носили массовый характер, но они были разрознены, не организованы. Царскому правительству удалось подавить революцию 1905—1907 гг. Но борьба не кончилась. Начинался лишь новый этап борьбы.

Массовое крестьянское движение в годы первой русской революции показало, что крестьянство в целом было заинтересовано в ликвидации помещичье-крепостнического землевладения.

Крестьянские депутаты в Государственной думе требовали конфискации помещичьей земли и раздачи ее крестьянам.

¹ Статистика земледелия, 1905 г., С.-Петербург, 1906 г.

Однако этому требованию крестьян противостоял блок депутатов крепостников-помещиков, которые доказывали невозможность конфискации помещичьих земель.

Выразителем позиции крепостников-помещиков в Государственной думе был князь Святополк-Мирский, который в своем выступлении в Думе говорил, что конфискация помещичьей земли и раздача ее крестьянам привела бы к разорению самого крупного культурного слоя населения нашей страны, без которого бескультурная варварская Россия была бы обречена на гибель¹.

Русское крестьянство, по мнению князя Святополк-Мирского, представляет собой темную массу, неорганизованное стадо баранов, которое существует благодаря заботам пастырей-помещиков.

Это выступление князя Святополк-Мирского в Думе вызвало бурю возмущения со стороны депутатов-крестьян в Думе. Депутат Фомичев в своем выступлении говорил: «Князь Святополк-Мирский из всех своих ошибочных позиций сделал вывод, что русскому крестьянству нельзя передать землю потому, что оно серо и невежественно, что русское крестьянство нельзя оставить без пастыря-помещика. Я думаю, что со мною согласятся $\frac{9}{10}$ русского крестьянства, если я скажу: избави нас бог от таких пастырей. Благодаря чему, благодаря кому мы так серы и невежественны? Именно благодаря нашим пастырям. Нас слишком долго пасли, нас слишком долго считали стадом, а теперь мы больше не желаем быть стадом баранов, мы люди. А что сделали для нас эти самые пастыри? Они разорили все наше крестьянство. Они берут от нас все и дают нам только горе, нищету и более ничего. Эти пастыри довели нашу Родину до полного разорения, довели наше отечество и крестьянство до гибели»².

Другой депутат, Хворостухин, говорил: «Сотни лет господа святополк-мирские владеют землей, а какой культуре они научили, что они дали, кроме нищеты, разорения, кабалы, мучений!»³

Требование конфискации помещичьей земли в условиях буржуазно-демократической революции имело жизненно-важное значение для победы буржуазно-демократической революции и перерастания ее в революцию социалистическую, так как оно выражало чаяние широких масс трудящегося крестьянства.

Царское правительство, напуганное невиданным размахом революционного движения крестьян в период революции

¹ Стенографический отчет Государственной думы, часть 1, сессия 11, стр. 700.

² Стенографический отчет Государственной думы, часть I, сессия 2, стр. 780.

³ Там же.

1905—1907 гг., задумало укрепить базу буржуазно-помещичьего строя в деревне при помощи столыпинской реформы. Согласно этой реформы крестьянам предоставлялось право выйти из общины, укрепить наделную землю в собственность или продать ее. Столыпинская реформа не затрагивала остатков крепостничества. По аграрному закону Столыпина хуторянам-отрубникам выделялись лучшие земли. Это укрепляло кулачество и ухудшало положение бедноты. Это был помещичий путь расчистки почвы для капитализма.

В результате реформы Столыпина процесс разорения и обнищания деревни стал усиливаться. Лишь ничтожная часть зажиточных крестьян подымалась вверх, обогащалась и превращалась в эксплуататоров-тунеядцев. Подавляющее же большинство трудящихся деревни стало жить хуже, чем до реформы.

В. И. Ленин, давая оценку столыпинскому аграрному законодательству, указывал, что это «последний клапан», последняя попытка самодержавия сохранить помещичье землевладение. Столыпинская реформа не уменьшила, а увеличила гнет помещичьих латифундий, усилила классовые противоречия в деревне. Реформа не могла устранить ни кабалы, ни отработков массы крестьян, ни голодовок. Для крестьянства, указывал В. И. Ленин, есть единственный выход из бедственного положения — это народная революция.

В течение столетий трудящиеся крестьяне России и Белоруссии вели борьбу за землю, за избавление от гнета помещиков. Но эта борьба не приводила к победе и всегда кончалась поражением крестьян, пока не пришел на помощь крестьянству могучий союзник и руководитель — рабочий класс во главе с Коммунистической партией, вооруженной теорией социалистической революции, учением о диктатуре пролетариата, о союзе рабочего класса и крестьянства, о социалистическом преобразовании деревни после победы пролетарской революции.

Аграрная программа Коммунистической партии, разработанная В. И. Лениным, стала могучим идейным оружием борьбы против кадетов, меньшевиков и эсеров за крестьянство в период буржуазно-демократической революции, оружием приготовления условий победоносной пролетарской революции после февраля 1917 г.

В период подготовки Великой Октябрьской социалистической революции партия вела напряженную борьбу с меньшевиками и эсерами за крестьянство.

Влияние Коммунистической партии среди крестьян и солдат резко возрастало. Беднота как в деревне, так и в армии объединялась вокруг коммунистов, а среднее крестьянство стало присоединяться к бедноте. Произошло соединение крестьянской войны за землю с пролетарской революцией. Судьбу капитализма решило то обстоятельство, что партии удалось объединить в единый, мощный революционный поток общедемокра-

тическую борьбу за мир, борьбу крестьян за землю и социалистическое движение пролетариата за свержение буржуазии и установление диктатуры пролетариата.

25 октября 1917 г. власть буржуазии была свергнута и установлена власть Советов.

Второй Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов провозгласил себя высшим органом государственной власти в стране. Ночью 26 октября второй съезд Советов принял Декрет о мире и Декрет о земле.

Декрет о земле означал полную победу крестьянской аграрной революции, ликвидацию полукрепостнических отношений в деревне, тормозящих развитие производительных сил сельского хозяйства.

С установлением диктатуры пролетариата был положен конец господству капиталистов и помещиков, что явилось началом возникновения и развития социалистических производственных отношений в городе и в деревне. Впервые в истории рабочий класс, руководимый Коммунистической партией, приступил к созданию социалистической экономики.

Октябрьская социалистическая революция дала трудящемуся крестьянству колоссальный выигрыш. В пользование трудящихся крестьян бесплатно передано свыше 150 000 000 десятин бывшей помещичьей, монастырской, казенной и других земель. Крестьяне освободились от арендных платежей — 700 млн. руб. золотом в год.

Белорусское трудовое крестьянство получило бесплатно свыше 12 млн. десятин помещичьей, казенной, церковной, монастырской и прочей земли.

Октябрьская революция уничтожила тяжелый гнет полукрепостнической эксплуатации, существовавший в виде отработок, издольщины и т. п. Она открыла крестьянству возможность перехода с рельсов капиталистического развития на рельсы социалистического развития.

В период с октября 1917 г. по июль 1918 г. происходил процесс ликвидации помещиков как класса, а их собственность, земля, орудия производства, строения, продукция, семена конфисковывались. Создавались новые производственные отношения в деревне. Помещики оказывали ожесточенное сопротивление. Землю крестьянам пришлось брать силой. Многие помещики создавали вооруженные отряды и оказывали вооруженное сопротивление крестьянам, проводящим в жизнь Декрет о земле.

Одновременно развивалась классовая борьба внутри самого крестьянства. Кулаки стремились создать и укрепить основы капиталистических отношений в деревне путем захвата себе львиной доли конфискуемой помещичьей земли. Но они встретили решительное сопротивление бедноты, боровшейся за уравнительный передел помещичьей земли. Декретом ВЦИК от

11 июня 1918 г. были созданы комитеты деревенской бедноты, которые сыграли исключительную роль в победе социалистической революции в деревне.

Важнейшим вопросом социалистической революции являлось требование приступить к организации социалистического земледелия. В. И. Ленин выдвинул величайшую историческую задачу перехода бедняцко-средняцких масс к крупному социалистическому сельскому хозяйству. Он говорил: «Мы не можем скрывать ни от крестьян, ни тем более от пролетариев и полупролетариев деревни, что мелкое хозяйство при сохранении товарного хозяйства и капитализма не в состоянии избавить человечество от нищеты масс,— что надо думать о переходе к крупному хозяйству на общественный счет и браться за него тотчас, уча массы и участь у масс практически целесообразным мерам такого перехода»¹.

Коммунистическая партия советовала крестьянам не дробить крупные помещичьи хозяйства, а создавать общественное земледелие. Однако ход событий резко изменил обстановку в стране. Началось вооруженное вторжение войск интервентов: американцев, англичан, французов, японцев, немцев и других с целью уничтожения Советской власти. На борьбу против молодой Советской республики поднялись все контрреволюционные силы, свергнутые Октябрьской революцией: помещики и капиталисты, разбитые партии кадетов, меньшевиков, эсеров, анархистов, всякого рода буржуазных националистов, белогвардейские генералы и т. п. Против Советской власти и социалистического строительства, за реставрацию капитализма открыто поднялось кулачество. Партия подняла народ на Отечественную войну против нашествия войск иностранной интервенции, против мятежей свергнутых революцией эксплуататорских классов.

Война потребовала огромных жертв и напряжения всех усилий рабочих и трудящихся крестьян. Беднота и середняки пошли на эти жертвы, так как дело шло о защите власти трудящихся и о великих земельных преобразованиях. Несмотря на колоссальные трудности, ставшие на пути социалистической революции в связи с иностранной интервенцией и гражданской войной, несмотря на разруху, Коммунистическая партия и Советское правительство сумели создать в земледелии первые опорные пункты социалистического способа производства в деревне — совхозы. Численность их непрерывно возрастала: к концу 1918 г. имелось 3 101 совхоз, к концу 1919 г.—3 547, к концу 1920 г.—4 384. Земельная площадь под ними составила свыше 2 млн. десятин земли.

Колхозное движение на первых порах не могло стать массовым, так как не были подготовлены материальные предпо-

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 24, стр. 140.

сылки. Однако колхозы стали возникать с первых же дней Советской власти. Уже в октябре 1917 г. появились первые колхозы во многих губерниях, в том числе и в Белоруссии. В декабре 1917 г. в Советской России действовало 50 колхозов, в декабре 1918 г.—1 600, в июле 1919 г.—6 200, в июле 1920 г.—10 500 колхозов.

В Белоруссии колхозное движение задерживалось в связи с оккупацией ее немецкими и польскими интервентами, которая продолжалась до июля 1920 г. Однако уже в декабре 1917 г. в Белоруссии насчитывалось колхозов, тозов и коммун 9, в декабре 1918 г.—24, в декабре 1919 г.—74, в декабре 1920 г.—109.

Таким образом, в течение трех лет существования молодой Советской республики, в чрезвычайно тяжелых условиях гражданской войны и оккупации, Коммунистическая партия сумела организовать первые совхозы и колхозы.

Первыми членами колхозов были коммунисты из рабочих и деревенской бедноты, а также пришедших из армии солдат, а иногда и крестьян-середняков. Материально-технической базой первых колхозов были конфискованные помещичьи имения и монастырские хозяйства.

Строительство колхозов первых лет проходило в ожесточенной классовой борьбе. Одной из форм классовой борьбы против колхозов в тот период был кулацкий бандитизм. Бандиты в первую очередь нападали на колхозы, убивали колхозников, сжигали и грабили их имущество. Колхозникам приходилось с оружием в руках защищаться от бандитов, работать в поле с винтовками. Таковы были основные трудности, с которыми встретились первые колхозы. Эти трудности вызвали некоторое замедление колхозного движения в Белоруссии и в последующие периоды. Это можно видеть из следующей таблицы.

Рост колхозного движения в Белоруссии

| Годы | 1921 | 1922 | 1923 | 1924 | 1925 |
|-----------------|------|------|------|------|------|
| Колич. колхозов | 153 | 224 | 270 | 325 | 375 |

Колхозное движение в Белоруссии с самого начала носило не локальный характер, а по мере установления Советской власти, по мере освобождения территории от польских и немецких оккупантов и бандитов Булак-Булаховича, Скорокопытова и других врагов трудящихся оно охватывало все области республики. Кроме того, колхозное движение не замыкалось в рамках крестьянства какой-либо одной нации, а распространялось на передовые элементы различных национальностей.

История колхозов, т. е. история беднейшего и среднего крестьянства всех национальностей в их борьбе за избавление от помещиков и кулаков, является самой интересной и единственной историей в мире, которую нужно создать. На научных работниках Белоруссии лежит обязанность создать героическую историю колхозов.

Белорусский народ, руководимый Коммунистической партией, добился к концу восстановительного периода замечательных успехов в развитии народного хозяйства. Крупная промышленность давала в 1925 г. около трех четвертей довоенной промышленной продукции и 87% довоенного уровня сельскохозяйственного производства. С конца 1925 г. начался новый период, период индустриализации. Развертывая социалистическую индустриализацию страны, Коммунистическая партия и Советское правительство сосредоточили свою деятельность в области сельского хозяйства на создании необходимых условий для решения главной исторической задачи в деревне — производственного кооперирования крестьян.

В декабре 1927 г. состоялся XV съезд партии, вошедший в историю как съезд коллективизации. На этом съезде партия разработала план объединения мелких крестьянских хозяйств в производственные кооперативы, в колхозы.

Правые оппортунисты выступили против коллективизации сельского хозяйства и ликвидации кулачества как класса. Жизнь полностью подтвердила правильность политики партии в проведении коллективизации сельского хозяйства и разбила доводы правых капитулянтов.

В 1929 г. произошел коренной перелом в развитии коллективизации. В колхозы пошла основная масса крестьянства — середняки. Это был год великого перелома. В результате этого перелома основная масса белорусского крестьянства вошла в колхозы.

Как быстро шел рост колхозного движения в Белоруссии, можно видеть из нижеприведенной таблицы.

| Дата | Количество колхозов | Охвачено хозяйств | Процент коллективизации |
|---------------------|---------------------|-------------------|-------------------------|
| На 1.VI 1928 г. . . | 611 | 5 516 | 0,7 |
| » 1.VI 1929 г. . . | 1 013 | 10 644 | 1,4 |
| » 1.VI 1930 г. . . | 3 021 | 87 260 | 11,1 |
| » 1.VI 1931 г. . . | 8 614 | 310 700 | 40,2 |
| » 1.VI 1932 г. . . | 9 062 | 332 650 | 43,31 |
| » 1.VI 1933 г. . . | 9 545 | 338 200 | 50,31 |

В 1940 г., перед Великой Отечественной войной, в Белоруссии насчитывалось 10 200 колхозов, 92 совхоза и 316 машинно-тракторных станций. На полях колхозов работало 13 400 тракторов (в 15-сильном исчислении) с мощностью в 202 000 л. с., 1 700 комбайнов, 17 000 молотилок, из них 2 300 сложных, 9 000 культиваторов и много тысяч других сельскохозяйственных машин.

Победа колхозного строя открыла перед сельским хозяйством Белоруссии невиданные возможности и перспективы подъема культуры земледелия и животноводства, внедрения техники и дальнейшего роста производительных сил колхозного производства. К 1940 г. посевы пшеницы в республике возросли больше чем в 5 раз в отношении к 1913 г., технических культур — в 2,6 раза, картофеля — в 2 раза, многолетних трав — в 3,5 раза.

По мере совершенствования орудий производства МТС и организационного укрепления колхозов стало обнаруживаться несоответствие между размерами колхозов, сложившихся в годы коллективизации, и уровнем производительных сил и требованиями передовой советской агротехники. Мелкое колхозное производство стало тормозить развитие производительных сил и рост общественного хозяйства колхозов. Поэтому Коммунистическая партия провела в 1950 г. укрупнение колхозов. Теперь в Белорусской республике насчитывается 4 454 колхоза, 113 совхозов, 388 МТС. На полях республики работает 44 тыс. тракторов (в 15-сильном исчислении) с мощностью в 660 тыс. л. с., 10 тыс. комбайнов и много тысяч других сельскохозяйственных машин. Если раньше, до объединения, на каждый колхоз приходилось по 883 га земли, то после укрупнения — по 2 918 га в среднем.

Колхозное движение в Белоруссии прошло сложный и трудный путь и достигло успехов всемирно-исторического значения. Колхозный строй под руководством Коммунистической партии победил и окреп, выдержав все испытания как мирного, так и военного времени. В настоящее время созданы все необходимые условия для крутого подъема колхозного производства.

В Обращении Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров СССР от 17 января 1957 г. указывается, что выполнение величественных задач шестой пятилетки можно решить при непременно условии — дальнейшем повышении уровня руководства сельским хозяйством со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов. «Нет необходимости приводить примеры, их сейчас тысячи, когда тот или иной колхоз, район в результате выдвижения к руководству способных, хорошо подготовленных людей за один год выходил в число передовых»¹.

¹ «Правда» от 17 января 1957 г.

Коммунистическая партия Белоруссии постоянно проявляла большую заботу об укреплении колхозов высококвалифицированными руководящими кадрами.

К числу передовых и известных всей республике и за ее пределами руководителей колхозов, которых вырастила Коммунистическая партия Белоруссии, относятся товарищи: Герой Советского Союза Орловский К. П.— председатель колхоза «Рассвет», Кировского района, Могилевской области, он окончил Коммунистический университет им. Ю. Ю. Маршлевского; Смирнов Т. Е.— председатель колхоза им. БВО, Любанского района, Минской области; Сергеев И. В.— председатель колхоза «Коминтерн», Могилевского района; Володько М. Н.— председатель колхоза им. Гастелло, Минского района, и другие.

Теперь в колхозах республики работает свыше 15 000 агрономов, ветврачей, зоотехников и более 47 000 механизаторов. 43% председателей колхозов имеют высшее и среднее образование.

Передовые колхозы Белоруссии имеют немалые успехи в рациональном ведении хозяйства. 44 новатора сельскохозяйственного производства удостоены звания Героя Социалистического Труда, более 4 000 человек награждены орденами и медалями Союза ССР. Многие колхозы и совхозы республики являются участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Выполняя исторические решения XX съезда партии, колхозы, совхозы и МТС республики добились в 1956 г. положительных результатов в деле увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Валовая продукция растениеводства в колхозах возросла: картофеля — на 2 млн. т, льноволокна — на 20 тыс. т, сахарной свеклы — на 120 тыс. т, зерна — на 175 тыс. т. Валовой надой молока увеличился на 26%.

Многие колхозы республики в 1956 г. вырастили высокий урожай картофеля. Колхоз «1 Мая», Слуцкого района, получил с площади 414 га по 220 ц с каждого га. В отдельных бригадах собрано по 300 ц с 1 га. В 1956 г. колхозы республики сдали государству 950 тыс. т картофеля, или на 200 тыс. т больше, чем за соответствующий период прошлого года. Сдано государству молока на 98 тыс. т больше, чем в 1955 г., льносемян 337 тыс. ц, или в два раза больше плана.

Увеличение производства продуктов животноводства, картофеля, льна, зерна, овощей позволило повысить значительно денежные доходы колхозов и выдачу денег и продуктов на трудодень колхозникам.

Теперь в белорусской деревне идет напряженная работа по организации нового подъема социалистического соревнования за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и развитие животноводства, за укрепление общественного хозяйства.

На республиканском совещании передовиков сельского хозяйства БССР принято Обращение к работникам сельского хозяйства с обязательствами добиться увеличения в 1957 г. объема производства зерна до 2 400 тыс. т, или на 33,8% больше к уровню 1956 г.; картофеля — до 6 485 тыс. т, или на 21%; овощей до 356 тыс. т, или на 48%; сахарной свеклы — 271 400 т, или на 32% больше.

Колхозы наметили увеличить поголовье крупного рогатого скота на 113 тыс., свиней — на 80 тыс., овец — на 110 тыс. голов по сравнению с наличием на 1 октября 1956 г. Производство молока в колхозах должно возрасти до 790 тыс. т против 555 600 т, полученных в 1955/1956 сельскохозяйственном году, средний удой молока на одну корову увеличить с 1 215 кг в 1955/1956 сельскохозяйственном году до 1 465 кг. Откорм свиней должен быть доведен до 706 тыс. голов против 293 тыс. голов, откормленных в 1956 г.

Объем валовой продукции мяса должен быть доведен до 165 тыс. т (в живом весе) против 126 тыс. т, полученных в 1955/1956 сельскохозяйственном году.

Совет Министров Белорусской республики принял Постановление о создании Академии сельскохозяйственных наук БССР и организации Белорусского научно-исследовательского института экономики и организации сельскохозяйственного производства.

Эти научные учреждения организованы для усиления руководства научно-исследовательской работой в области сельского хозяйства, повышения теоретического уровня исследований, улучшения подготовки кадров для сельскохозяйственного производства, а также для более успешного выполнения и решения задач, поставленных XX съездом КПСС.

Перед учеными Белоруссии поставлена задача — приблизить научные исследования к запросам сельскохозяйственного производства.

У нас в каждой области, районе имеются колхозы и совхозы, урожай которых и продуктивность скота в 2—3 раза больше, чем в среднем по району, области, республике. Задача ученых заключается в том, чтобы, опираясь на опыт передовых колхозов и совхозов, разработать и научно обосновать ряд практических мероприятий, обеспечивающих резкое повышение производства продукции с каждого гектара земли, повышение производительности труда и снижение себестоимости, затрат труда на единицу продукции, разработать и провести в жизнь мероприятия, которые помогут в кратчайший срок поднять все колхозы республики до уровня передовых. И если каждый колхоз в ближайшие годы подыметься до уровня передовых — это обеспечит обилие сельскохозяйственных продуктов и явится новым крупным шагом вперед в строительстве коммунизма в нашей стране.